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授 课 计 划

 2016 — 2017学年  第二学期

学    院： 政法学院
课程名称： 国际法
课程编码：07A1216S
课程类别： 专业方向课（必修）               
计划学时/实际学时：48 /48（理论：48实验：0）
学    分： 3
授课时间： 1-12周
授课地点： 1J106
教 学 班： 双法1601-03
授课教师：         张善宝               
填报日期：       2017年3月 1日

国际法课程授课计划
一、课程内容简介与教学目的
（一）课程内容简介

国家的产生和彼此交往，形成了国际社会和国际关系。有社会，就有法。国际社会与国内社会一样，也需要法的存在，以维系正常的国际社会秩序，维持国际交往的进行，这种法，现在统称为国际法。从内容上讲，国际法分为总论和分论，总论部分阐述国际法的基本理论以及对国际法各领域具有指导意义和普遍影响的问题，包括国际法的性质与作用、国际法的渊源、国际法的基本原则、国际法的主体、国内法与国际法之间关系等。分论部分阐述国际关系各个领域中的国际法原则、规则和制度，包括领土法、海洋法、空间法、国际人权法、国际组织法、外交和领事关系法、条约法、武装冲突与国际人道法等。

（二）课程目标和教学目的说明

国际法这门课程旨在通过教学，让学生系统地掌握国际法的基本概念、基础理论，熟悉国际法的主要实践，了解当前国际法的新发展和出现的热点问题，牢固树立维护国家主权和权益观念，并以此为指导去研究国际法的基本理论和实际问题，提高运用国际法知识和理论分析和解决国际法实践问题的能力，同时为学生进一步学习国际私法、国际经济法等其他相关国际或涉外法学课程打下扎实的基础。

二、课程要求及教学活动项目
（一）课程要求：
国际法以课堂教学为主，主要以多媒体课件方式进行，这有助于详细讲解，学生也容易跟上老师的思路。同时以提出问题和解决问题为目标，采用启发式和讨论式教学，启迪学生思维，促使学生从被动接受知识向主动探索知识转变。此外，为引导学生正确理解和消化以前学习过的基本概念、基本原则和规则，讲解中会布置1-2个国际法经典案例要求学生作出分析和讨论。教学还会通过随堂练习的方式，一则锻炼学生运用知识解决理论和实际问题的能力，二则督促学生上好每一次课。
（二）教学活动项目及学时分配：

本门课1-12周全部为理论课堂教学，共48学时；课堂讨论穿插于平时课程学习之中，一般进行2-3次，每次两个小时左右；布置两次左右的课堂作业；每次课末均提出若干与本次所讲内容有关的开放性、有争论价值、能激发学生学习兴趣的问题以供学生思考，利用课下的时间，采用电子邮件的方式与学生交流。
三、成绩考核

（一）平时成绩：主要包括课堂讨论情况、作业、考勤等。

（二）期末考试成绩: 闭卷。

（三）最终成绩组成说明：平时成绩（40%）+期末考试成绩（60%）
四、教材及参考资料
（一）教材

梁西：《国际法》，武汉大学出版社2011年第三版。

（二）参考书

1、[英]詹宁斯·瓦茨修订，王铁崖等译：《奥本海国际法》（第一卷第一、二分册），中国大百科全书出版社1995年版。
2、王铁崖：《国际法引论》，北京大学出版社1998年版。

3、 [英]伊恩·布朗利著，曾令良等译：《国际公法原理》，法律出版社2007年版。

（三）网站

联合国国际法 http://www.un.org/en/law/
中国外交部 http://www.mfa.gov.cn/chn/gxh/tyb/  

中国国际法学会 http://www.csil.cn/
五、教师联系方式及答疑要求

联系电话：18668960797     电子邮箱：sl_zhangsb@ujn.edu.cn
答疑：鼓励采用网上答疑的方式，将需要解答的问题发至电子邮箱。答疑时间不限。
六、课程教学计划安排及策略
第一周

学时：4
授课内容：
第一章 国际法的性质与基础
第一节 国际法的概念与特征
第二节 国际法与国内法
第三节 国际法的形成、发展和现状

第二章 国际法的渊源与编纂

    第一节 国际法的渊源

    第二节 国际法的编纂

目的要求：掌握国际法的含义，国际法的基本特征，国际法“各国间协调意志”的效力根据, 国际法与国内法的关系，国际法的主要渊源与辅助渊源各自所包含的内容及其特点，国际法基本原则的概念；理解国际法编纂的作用；了解国际法与国际礼让和国际道德的区别，国际法的发展历史，晚近国际法发展的新趋势，中国国际法的发展历程。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习国际法的含义、性质与渊源，结合国际法与国内法的区别以及国际社会的具体案例理解国际法的含义与法律约束力。 

第二周

学时：4

授课内容：
第三章 国际法的基本原则

    第一节 概说

    第二节 现代国际法基本原则综述
目的要求：掌握国际法基本原则的概念，禁止以武力相威胁或使用武力原则，和平解决国际争端原则，不干涉内政原则，国家主权平等原则，民族自决原则，国际法基本原则与国际强行法的区别与联系，和平共处五项原则与国际法基本原则；理解善意履行国际义务原则，国际合作原则，尊重基本人权原则。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习国家主权平等原则、禁止以武力相威胁或使用武力原则、民族自决原则。对上一节课所学内容进行复习，本节课将进行课堂提问。
第三周

学时：4

授课内容：

第四章 国际法的主体
第一节 概说
第二节 国际法主体的种类
第三节 关于个人是否国际法主体的问题
第五章  国际法上的国家
    第一节  国家的要素和类型

    第二节  国家的基本权利和义务
目的要求：掌握国家、国际组织、正在寻求解放的民族组织、个人等不同的国际法主体的地位及其特殊性，国家的构成要素，国家的基本权利与义务的内容，国家管辖权的分类；理解个人的国际法主体地位问题。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，结合国际社会的具体事例重点理解国家的基本权利与义务的内容，本节课将结合这两个问题进行课堂讨论。
第四周

学时：4
授课内容：

第五章 国际法上的国家
第三节 国际法上的承认
第四节 国际法上的继承
第六章 国际法律责任
第一节 国际法律责任的概念与发展
第二节 国际不法行为的责任
第三节 国际损害行为的责任
第四节 国际法律责任的免除
第五节 国际法律责任的形式

第六节 国际法上的刑事责任
目的要求：掌握国际法上的承认与国际法上的继承的含义，对国家承认与对政府承认的区别，国际法律责任的特征，国际不法行为的国家责任的构成要件，国家责任的免除，国家责任的形式，国家责任的履行；理解承认的方式和效果，国家继承；了解国际组织的继承，各国在预防危险活动所造成的跨界损害方面的具体责任，关于危险活动所造成的跨界损害案件中损失分配的原则。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习国际法上的承认与国家继承的具体内容、国际不法行为国家责任的构成要件，对上一节课所学内容进行复习，本节课将进行课堂提问，同时结合国际社会具体案例就新学习内容进行课堂讨论。
第五周

学时：4
授课内容：

第七章 领土法
第一节 国家领土和领土主权
第二节 国家领土的构成
第三节 领土的取得与变更
第四节 边界和边境制度
第五节 南北极及其法律地位
第八章 海洋法
第一节 概说
第二节 内海
第三节 领海和毗连区
第四节 专属经济区
第五节 大陆架

第六节 用于国际航行的海峡与群岛水域
目的要求：掌握国家领土的含义及其构成，领土主权的含义，传统的领土取得方式，现代领土变更的新方式，边境制度，领海宽度，领海基线的种类，领海的法律地位与制度，专属经济区的法律地位与制度，大陆架的法律地位，相邻或相向国家间大陆架界限的划分；了解南极与北极的法律地位与相关制度，领土争端的解决，毗连区、用于国际航行的海峡和群岛水域的相关法律制度。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习领土的取得方式，领土主权的含义，结合国际社会具体案例，预习专属经济区、大陆架的法律地位，本节课将就新学习内容结合我国的外交现状进行课堂讨论。
第六周

学时：4
授课内容：
第七章 海洋法

第七节 公海

第八节  国际海底区域

第九节  联合国海洋法公约第十一部分的执行问题

第九章 空间法
第一节 概说
第二节 空气空间
第三节 外层空间
第十章 国际环境法
第一节 概说
第二节 国际环境保护制度概述
目的要求：掌握公海的法律地位，公海自由原则的内容，国际海底区域的法律地位，人类共同继承财产原则的特征，国际海底区域矿产资源的开发机制，空气空间与外层空间的法律地位，外层空间法律制度的主要内容；了解海洋法公约第十一部分的执行问题，国际环境保护制度。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，结合国际社会具体案例，重点预习公海、国际海底区域的法律地位，本节课将就新学习内容结合我国的外交现状进行课堂讨论。
第七周

学时：4
授课内容：

第十一章 国际法上的个人
第一节 国籍
第二节 外国人的待遇
第三节 引渡和庇护
第四节 难民
目的要求：掌握国籍的取得与丧失，国籍的冲突，外国人的待遇，政治犯不引渡原则，引渡的程序，领土庇护与域外庇护；了解中华人民共和国国籍法，难民的法律地位，中华人民共和国关于引渡和庇护的相关法律制度。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习外国人的待遇，引渡和庇护制度的具体内容，对上一节课所学内容进行复习，本节课将进行课堂提问，同时结合国际社会具体案例就新学习内容进行课堂讨论。
第八周

学时：4

授课内容：

第十二章 国际人权法
第一节 国际法上人权的概念与特征
第二节 普遍性国际人权公约
第三节 专门性国际人权公约
   第十三章  国际组织法

        第一节 国际组织的性质和法律人格
目的要求：掌握人权的含义及其特征，《世界人权宣言》所规定的公民权利、集体人权的内容，人权国际保护的机构及其实施机制，人权国际保护与国家主权的关系，国际组织的性质与法律人格；了解《欧洲人权公约》、《美洲人权公约》、《经济、社会、文化权利国际盟约》、《公民及政治权利国际盟约》的缔结过程及主要内容，中国与人权的国际保护。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，结合国际社会相关案例，重点预习人权国际保护的实施制度，本节课将就新学习内容进行课堂讨论。
第九周

学时：4
授课内容：

第十三章  国际组织法
    第二节 联合国的基本结构和活动程序
    第三节 专门性国际组织的体系和制度
    第四节 区域性国际组织的体系和制度
目的要求：掌握联合国的宗旨及其主要机构；了解联合国改革的法律依据，面临的主要问题，中国与联合国，以联合国专门机构和世界贸易组织为代表的专门性国际组织宗旨与组织结构，以欧洲联盟和非洲联盟为代表的区域性国际组织的发展历史与主要机构。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，结合国际社会具体案例，重点预习联合国的宗旨及主要机构，联合国改革所面临的主要问题，复习上节课所学内容，本节课将进行课堂提问。
第十周

学时：4

授课内容：

第十四章 外交和领事关系法
第一节 概说
第二节 外交关系法
第三节 领事关系法

第十五章  条约法
第一节 概说
    第二节 条约的缔结与生效
目的要求：掌握外交机关的分类，外交特权与豁免，领事特权与豁免，条约的含义与分类，条约成立和生效的实质要件；理解条约的特征，各国际法主体的缔约权，条约的缔结程序，了解外交和领事关系的发展历史。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习外交特权与豁免、条约的缔结与生效，本节课将结合国际法具体案例进行课堂讨论，复习上节课所学内容，本节课将进行课堂提问。
第十一周

学时：4

授课内容：

第十五章 条约法

第三节 条约的遵守、适用及解释
第四节 条约的修正与修改
第五节 条约的失效、终止和停止实施
目的要求：掌握条约保留的含义、范围和效果，条约的效力范围，条约解释所遵循的规则，条约终止和暂停实行的原因；理解条约加入的情形与加入国的法律地位，中华人民共和国缔结条约法的内容。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习条约的保留，条约的遵守与适用，条约解释所遵循的规则，条约的终止，本节课将结合国际法具体案例进行课堂讨论，复习上节课所学内容，本节课将进行课堂提问。
第十二周

学时：4
授课内容：

第十六章  国际经济法
第一节 概说
    第二节 国际经济法律制度综述
    第三节 国际经济组织
第十七章  国际争端解决法
第一节 概说
    第二节 国际争端的外交解决方法

    第三节 国际争端的法律解决方法

    第四节 国际组织在和平解决国际争端方面的作用
第十八章 战争法
    第一节 战争与战争法
    第二节 战争的开始与结束
    第三节 海战和空战的特殊规则

    第四节 战时中立

    第五节 战时人道主义保护规则

    第六节 战争犯罪及其责任
目的要求：掌握国际经济法的概念，国际经济组织的类型，斡旋、调停、国际调查、和解、国际仲裁、国际司法等各种争端解决方式的概念与特点，特别是要熟悉国际法院的性质、地位、诉讼程序；了解国际贸易法律制度、国际货币与金融法律制度，国际经济组织的基本体制，战争开始和结束的法律后果及战时中立法、战争法规的基本原则和规则。
授课方式：多媒体授课
其它说明：对本节课所学内容进行预习，重点预习国际争端的政治解决方法和法律解决方法的种类及各自特点，复习上节课所学内容，本节课将进行课堂提问，同时就新学习内容进行课堂讨论。
